

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Максимова Владимира Валерьевича «Социально-демографические факторы трансформации идентичности молодежи в условиях становления цифровой экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2. Экономическая социология

Глобальные вызовы ставят перед государствами задачи активного вовлечения населения во все стратегически важные для них направления развития. Россия не является исключением: объективно необходимый переход к цифровой экономике в условиях становления новой российской государственности актуализирует проблему участия в этом процессе социально-демографических групп как носителей разного уровня человеческого капитала. В этой связи становится важно понять, насколько идентичность тех или иных социально-демографических групп соответствует новым социокультурным моделям и образцам. Эту задачу применительно к одной из наиболее прогрессивных, с одной стороны, и наиболее социально-уязвимых групп, с другой, – молодежи – решает автор в представленной работе.

При постановке научной проблемы автор справедливо отмечает: происходит активная цифровизация разных общественных сфер (в первую очередь экономической), а население в своем большинстве не показывает достаточного уровня идентичности ролям и социокультурным образцам этого меняющегося общества. Возникает вопрос: как изменить ситуацию? Автор предлагает следующее решение: нужно изучить факторы, влияющие на процесс трансформации идентичности молодежи при переходе к цифровой экономике, и понять, как на эти факторы можно повлиять. Эту идею автор последовательно и логически верно реализует в представленной работе, о чем свидетельствуют ее план и то, как автор разворачивает задачи своего исследования.

Результатом работы, как видно из текста автореферата, является разработка модели социально-демографических факторов трансформации идентичности молодежи в цифровой экономике. Автор подробно, насколько позволяет формат автореферата, показывает читателю компоненты этой модели, взаимосвязи между ее элементами и уровнями. Текст автореферата демонстрирует целостность, логическую стройность и самостоятельность диссертационного исследования. Определение цели, объекта и предмета исследования осуществлены объективно и строго научно. Диссертант четко сформулировал проблему и гипотезу исследования, поставил взаимосвязанные теоретические и эмпирические задачи.

Несомненным достоинством данной работы является авторская эмпирическая база, полученная в результате самостоятельного социологического исследования. Здесь автор показал умение работать в поле, используя при этом разные методы сбора первичных эмпирических данных (проведение анкетного опроса, фокус-групп, серии глубинных интервью). Вторичные данные органично подкрепляют сделанные выводы и показывают умение автора работать с источниками разного типа.

Полученные В.В. Максимовым выводы не противоречат логике исследования, его целям и задачам. Текст автореферата показывает, что автору удалось выявить соотношение социально-демографических факторов трансформации идентичности молодежи с процессом цифровизации экономики. При этом эти факторы не просто перечислены: на основе собранных данных автор смог представить уровневую характеристику типов и конструкторов идентичности молодых людей.

Возникает вопрос: для чего это нужно? Есть ли у проделанной работы практические результаты? Важно отметить, что В.В. Максимов не остановился на теоретических результатах. Глава 3, как свидетельствует текст автореферата, имеет практический характер. Автор представляет читателю несколько вариантов прогнозов развития ситуации. Затем он приводит широкий перечень практических рекомендаций, которые не имеют

абстрактного характера, а последовательно показывают авторское видение реализации системного подхода к учету выделенных в теоретической части факторов трансформации идентичности на всех уровнях управления.

Таким образом, в совокупности теоретических и эмпирических материалов, представленных в работе, автору удалось выйти на научно-обоснованные выводы, имеющие элементы новизны и практической значимости. Основные результаты диссертации прошли апробацию в статьях, включенных в Перечень ВАК.

Текст автореферата показывает, что диссертационная работа соответствует паспорту специальности 5.4.2 – «Экономическая социология». В соответствии с вышесказанным можно констатировать, что диссертация «Социально-демографические факторы трансформации идентичности молодежи в условиях становления цифровой экономики» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук. В.В. Максимов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «Экономическая социология».

кандидат социологических наук (22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы), доцент, директор Института социологии и регионоведения федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный Федеральный университет»


Бедрик Андрей Владимирович

кандидат социологических наук (22.00.04 - социальная структура, социальные институты и процессы), старший преподаватель кафедры отраслевой и прикладной социологии Института социологии и регионоведения федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный Федеральный университет»


Панфилова Юлия Сергеевна

Почтовый адрес: 344006, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 160; телефон: +78632641755, e-mail: avbedrik@sfedu.ru

«19» 12 2022 г.